

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Зязина Сергея Юрьевича на тему:
«Ресурсы и риски ресоциализации осужденных мусульман:
социокультурный аспект», представленной на соискание ученой степени
кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология
культуры, духовной жизни (социологические науки)**

Диссертация С.Ю. Зязина посвящена актуальной и достаточно новой тематике, связанной с проблемой ресоциализации осужденных представителей мусульманского сообщества. Несмотря на то, что данная тема является новой и недостаточно проработанной, соискателем представлены результаты, основанные на достаточном теоретическом уровне с использованием широкого эмпирического материала.

В работе представлен методологический подход к исследованию данной проблемы, который базируется на теории социализации в рамках структурно-функционалистской теории. При этом сделан акцент на социокультурные аспекты ресоциализации мусульман-заключенных через анализ духовно-религиозных ценностей в различных условиях (в условиях заключения и свободы). Данный авторский подход позволяет достичь основной цели исследования через решение ряда сформулированных задач теоретического и практического характера.

Исследование основано на достаточно большом эмпирическом материале (270 осужденных и 18 экспертов). В положениях, вынесенных на защиту, ресоциализация рассматривается как многоаспектный и длительный процесс «по восстановлению социокультурных ролей, утраченных индивидом в период заключения» (С.10). Данный процесс состоит из двух этапов: пенитенциарный и постпенитенциарный. При этом на последнем этапе важную роль играет «духовный наставник». Автором обнаружены и описаны основные типологические группы осужденных мусульман. Это осужденные за преступления против личности и отбывающие наказание за преступление

террористической и экстремистской направленности. При этом по данным исследования последняя группа на треть формируются из числа харизматичных и убежденных преступников, демонстрирующих высокий потенциал в подчинении окружающих.

Диссертант отмечает, что социализация в условиях заключения реализуется по нескольким административным направлениям: образовательной, профессиональной и психологической поддержки. Однако в официальной стратегии исправительных учреждений упускается духовный компонент в обеспечении ресоциализации заключенных. Одним из направлений данной стратегии является сотрудничество исправительных учреждений с духовными лидерами традиционного ислама.

Постпенитенциарный период рассматривается диссидентом на примере ресоциализации бывших заключенных-мусульман в мегаполисе. Урбанизированная среда имеет как положительные аспекты (развитый рынок труда, жилья, досуга), так и риски, которые порождают высокий уровень криминализации социальной среды. Диссидент отмечает, что важнейшую роль в адаптации осужденных мусульман в городе играют такие институты как: семья, религиозная община и трудовой коллектив. При этом автор указывает, что лишь «небольшая часть заключенных-мусульман ориентирована на поиск духовных оснований ресоциализации и испытывает потребность интеграции в религиозную общину на свободе» (С.13). Несмотря на то, что институциональная поддержка бывших осужденных мусульман ориентирована «на создание адаптационных условий» (трудоустройство, поиск жилья и т.д.), диссидент вновь указывает на «лакуну духовного компонента ресоциализации».

По нашему мнению, диссертационная работа С.Ю. Зязина отличается: достаточной теоретической проработанностью и обоснованностью основных положений и результатов; авторским подходом к теоретическому осмыслению проблемы; обширно представленным эмпирическим материалом, проанализированным в ходе исследования. Тема и содержание диссертации

соответствует паспорту специальности 22.00.06 – социология культуры, духовной жизни (социологические науки).

В то же время работа, при всех ее достоинствах, содержит и некоторые недостатки. В частности, автором в автореферате недостаточно четко прописана дифференциация ролей между пенитенциарной системой и религиозными организациями в решении задач ресоциализации. Механическое наложение «духовного компонента» в обеспечении ресоциализации на государственные институты содержит целый ряд сложностей, связанных с поликонфессиональностью российского общества, светским характером государства и вытекающих из этого политico-правовых проблем. В данном случае, речь должна идти не о возложении таких обязанностей на государственные институты, а создании с их стороны условий для эффективной работы религиозных организаций в процессе ресоциализации осужденных.

Тем не менее, указанный недостаток не может повлиять на положительную в целом оценку работы. Полагаем, что диссертационная работа С.Ю. Зязина отвечает квалификационным требованиям ВАК РФ, а соискатель заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры, духовной жизни (социологические науки).

Кандидат политических наук (23.00.02 – политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии), начальник обособленного структурного подразделения Центр исламоведческих исследований государственного научного бюджетного учреждения «Академия наук Республики Татарстан»
Патеев Ринат Файкович

~~Почтовый адрес: 420012, Республика Татарстан,
г. Казань, ул. Лево-Булачная, 36 а.
+ 7 9655923310
E-mail: pateev@bk.ru~~

«2 февраля 2022 г.

